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9 YucneHHble meToabl UHTEPNONALUK GYHKLMNNA

Buabl MeToa0B UHTEpnonauun:

UHmepnonayua — 3TO BblYMUC/IEHNE NMPOMENKYTOYHbIX * MHTepnonAuuma metogom banKanwero cocena;
3HauYeHn GyHKUMK f(X) Ha ceTKe 3HAYEHUI aprymMeHTa * MO/IMHOMMANbHAA MHTEPNONALMA:

X AN 3afaHHoOro AuckpetHoro Habopa ({y,f(y)} *  JINHEMHAA UHTEPNONALUA;

3HauYeHuin aton dyHKumKM, rae X €la,b] nyela,b], a *  WHTEpnonAUMA NOAMHOMOM JlarpaH:xa;
uHTepBan [a, b| onpeaenén kak [min(y), max(y)]. * MHTepnonAuuMA NOIMHOMOM HblOTOHA Bnepes;

*  MHTEpPNONAUMA NOIMHOMOM HblOTOHA Ha3aa;

*  MHTepnonsauma Kybrmyeckmumu cnaamHamu;

*  UHTepnonauma GYHKUMN HECKONbKUX NEPEMEHHDbIX:
*  OUAMHENHaA MHTepPnoNAUMS;
*  BuUKybuyecKkaa MHTepnonaums.

* pauWOHaNbHaA MHTEpPNOAALMA.

IKcmpanoaayua — 3TO BblMUCIEHMUE MPOMENKYTOUHbIX
3HauYeHnin oyHKumm f(X) Ha ceTKe 3HaYeHMI aprymeHTa
X ANnA 3agaHHoro AuckpetHoro Habopa {y,f(y)}
3HaYeHui aTon yHKuMK, rae X & [a,b]luny € [a, b], a
uHTepBan [a, b| onpeaenén kak [min(y), max(y)].




3 YucneHHble meToabl UHTEPNONALUK GYHKLMNNA
BM,EI,bI YNCNEHHbBIX MEeTO40B MHTEPNONALUN

OgHomepHasa no NTnHenHasn KBagpaTtnyHas Kybunueckas
mxanemy
cocepny

NN

N

BymepHasi no BunnHenHas bukBagpaTHas Bukybuueckas
onmxkanwemy
coceny




UHTepnonauua cKanAapHbiX GyHKLUMUMA
MeTopa 6anxKaliwero cocega

Anroputm metopga

[na KaX[oro X MHTepnonALMOHHOM CETKM
A= x=y, |
A, =[x =y |

MpuceBanBaem 3HayeHne GyHKLUU

S =)

M Ha KaXXAOoM Lare npoBepaem ycnosme A, </\q
€CJIN OHO BbINOJIHAETCSA, TO

k=k+1

rae k — Homep y3na NHTEePNOAALMOHHOM CETKU

0¢




UHTepnonauua cKanAapHbiX GyHKLUMUMA

MeTo4 AMHENHOW MHTEPNONALUNMK

Anroputm metopga
[na KaX[oro X MHTepnonALMOHHOM CETKM
BblYNCNAEM 3HAYEHUE PYHKLNMU

f(X)zf(yk)-Ff(ka)_f(yk)
Vi1t = Vi

M Ha KaXKAOM LUare NpoBepsieM YC/I0BUE X = Vi1
€C/IM OHO BbINO/IHAETCA, TO

k=k+1

(x=»)

rae k — Homep y3na NHTEePNOAALMOHHOMN CETKN.

dopmyna nonyyeHa Ha OCHOBE MPONOPLUN

f@-S)  x-v,
T = SD) Vi =V




MHTepI'IOJ'IFI una NnOJIMHOMOM I'Iarpa HXa

Anroputm mertoga
[nAa Kaxaoro x NHTePnonALNOHHOM CETKU
BbluMCNAEM 3HaYeHne GyHKLUUn

J(x) = L(x)

raoe L(x) — nonnHom JlarpaH:»Ka nopagKa n

L) =) £ ()

rae [, (x) — 6a3nCHbIN NoAMHOM

n

xX—y,
[ (x) = :
¢ iz()gkyk_yi

UHTepnonauua cKanAapHbiX GyHKLUMUMA

P (x)
8
6
4
2
2 4 6 g *
P4(x)
,6_
4_
2
2 4 6 g *
_2_
_4_
_.6_

P3(x)

25
20
15

la,b] ,

Teopema o eQuHCMBeHHOCMU noauHoma JlazpaHica.
®dyHKkuma f(x) Ha uHTepBane

coctoswaas u3 n+ 1 Toyek AUCKpeTHoro Habopa
{y, f (¥)} annpokcummnpyetca e AMHCTBEHHBIM NOJIMHOMOM JlarpaH:Ka nopaaKa He BbllLe 1.




MycTb 3aaaHa TabamuHo GyHkuma f(x) = x?

MNonnHom JlarpaHrka BTOpOro nopAaakKa

7 MHTepnonﬂLl,Mﬂ CKaAPHbIX (I)VHKLI,VIVI
UHTepnonauma nonnHomom JlarpaHKa. [Npmnmepbl

k] 0 | 1 | 2
y 1 2 3
f») 1 4 9

zl(x—2)(x—3)+4(x—1)(x—3)+

L(x)
1-2)1-3) 2-D2-3)
oE-DE=2)
(3-D(3B-2)

B pe3ynbTaTte No/siy4MM TOYHYIO anmnpoKCMMaALUIO

MycTb 3agaHa TabanuHo dyHKuma f(x) = x3
k] 0 | 1 | 2
y 1 2 3

f) 1 8 27

[NNonnHom JlarpaHrka BTOpOro nopAagkKa

:l(x—2)(x—3)+8(x—1)(x—3)+

L(x)
(1-2)1-3) (2-1)(2-3)
Y Sl Cink) BEP SR P S
(G-1)(3-2)

B pe3ynbrate MNo/yuyMm annpoKcMmauumio ¢ olwmnbKon,
NPUYNHOMN 3TOrO, B JaHHOM Cay4ae, ABNAETCA
HeAO0CTaTOYHOCTb UCXOAHOTO ANCKPETHOro Habopa AaHHbIX



7 MHTepnonﬂLl,Mﬂ CKaAPHbIX (I)yHKLl,Vli;l
UHTepnonauma nonnHomom JlarpaHxKa. [Npumep

MycTb 3agaHa TabanyHo PyHkuma f(x) = tan(x)

—-1.5 -0.75 0.75 1.5
f(y) —14.1 —093 O 093 14.1
[NonnHom JlarpaH:rxka 5-ro nopagka
243L(x) = f(x,)x(2x —3)(4x —3)(4x +3)
=8 f(x,)x(2x -3)(2x +3)(4x —3)
+3 1 (x,)2x+3)(4x+3)(4x—-3)(2x - 3)
=8/ (x;)x(2x-3)(2x+3)(4x +3)
+f(x,)x(2x +3)(4x —3)(4x +3)
= 4.834848x —1.477474x

TouyHaa annpokcMmauma ona He NOAMHOMUAIbHOM
bYHKUMN HEAOCTUKUMA.

Npumep nHtepnonaumm eyHkumm f(x) = cos(5mx)

IVANAN
IAVARVAR




9 UHTepnonaumna ogHoMepHOU PYHKLUM
NHTepnonsuua noIMHOMOM HbOTOHA

Anroputm metopaa
[Na KaXxaoro x UHTeprnonALMOHHOMN CETKU
BblYMCNAEM 3HAYEHME YHKLUN

J(x) = P(x)

raoe P(x) — nonnHom HbtoTOHa nopAzKa 1, KOTOPbIA MOXKeT OblTb PacCUMTaH Kak

no popmyne «Bnepen» n no popmyne «Hasag»
-1 1
P(x) = f, + i, +q<q2—')A2f0 - P(x) = f, +qVf, +‘MT'+)V2 bt
—1)...(g—n+1 _
L 4(g—1)..(g—n )Anf0 L 49(g+1)..(g+n l)vnf0
n! n!
Je=1 ) fi= )
h:yl_yo h:yn—yn_l
B X — yo KOHEeYHble NpAMble Pa3HOCTU KOHeéYHble 06paTHb|e Pa3HOCTH

q 1, 2 1 n-ro nopaaka _X= D 1, 2 1 n-ro nopaaxKa
h q ;

AflmAzﬁm”'aAn](k V](k,vzf}(,...,vnfk



10 UHTepnonauua oaHomepHoO GyHKUUK

NHTepnonsuua noIMHOMOM HbOTOHA

®dopmyna HbtoToHa (Bnepea) npun = 1

P(x) = f, + 94/,

dopmyna HbtoToHa (Bnepea) npun = 2
q(g—1)

PO)=Jo+ a8+, A,
dopmyna HbloTOHA (Bnepe,u,) npun =3

B oTAMYMM OT MHTEpPRoNALMM NOAMHOMOM JlarpaHiKa, npu
MCNO/1b30BaHUM NOIMHOMA HblOTOHA NOPSAA0K NOAMHOMA
N MOXET ObITb It06bIM 1 Npu A06aBNEHUN HOBbIX TOYEK
NAHHbIX He TpebyeTca nepepacyeT BCeln 3aaa4m

AT®

[Mommowm B hopMe

\

- Hcxonuas pyHKIITS

/ \ f(x) =coslx)- Jx

HreroTona

”\\

Ha60p 3HAYCHIII 114 IMOCTPOCHIIA

oo 5 popse HeroTorc mmenerg\kﬂi



11 UHTepnonauua cKanAapHbiX GyHKUMUMA
MHTepI'IOI'IFlLI,I/IFl NOIMHOMOM HbIOTOHA

MpAMble KOHEYHbIe Pa3HOCTM Ob6paTHble KOHEeYHble PA3HOCTU
My = Jen = Vie=Je = Jia
Asz =M =M = fin =200+ i szk =V, =Via=f—2fia+ i
An]pk:An—ljpkH_An—ljck ankzvn—lfk_vn—lfk_l Cv n!
! ; "ovli(n—v)!
= ;(—l)vc,ffm_v = ;(—I)VCJ -

Mpumep pacyeTa NPAMbIX KOHEYHbIX Pa3HOCTEN

o=tecan

Yy =0.385 0385 194 029 025  0.12
h=02
1 0585 223 054 037 _
k=1{0,1,2,3}
= 0.885 2 0.785 277 091 _ —

3 0.985 3.68 — — —



MHTepnOHFIU,MFI CKaNAPHbIX (I)VHKLI,VIVI
UHTepnonauma nonnHomom HbloToHa. MNMpumep

NcxoaHble AaHHblE f(x)= e xr+1.77

y, =0.385

14

0
h=0.2
1
k={0,1,2,3}
x=0.885 2
3
MHTepI'IO}'IFILI,MFI NMOJTIMHOMOM HbI-OTOHa—BI'Iepe,D| MHTepI'IO}'IFILI,MFI NMOTIMHOMOM HmeOHa—Ha3ap,
. 0.885-0.385 _ . 0.885-0.985 _
0.2 0.2

0.37 +

2.5(2.5—1) (=0.5)(=0.5+1)
| |

P(x=0.885)=1.94+2.5-0.29 + 025+  P(x=0.885)=3.68+(~0.5)0.91+

0.12 =31713 L (F0.5)(=0.5+D(=05+1+1)
3! T 5

+2.5(2.5—1)(2.5—1)—1 0.1223.1713




UHTepnonauua cKanAapHbiX GyHKUMIA GYHKLUK

13 y
NHTepnonaumna Kybruyecknmm cniamHamm
.\? Ycnosua ana Kybuueckux cniamHoB
M * ycnoBmA JlarpaHxa
> S ) = ()
s (V) =1 ()

The path is unrealistic
considering the inital
weloocity wector.

QUADRATIC

* YC/I0BMA HEMPEePbIBHOCTU:

(1) —_ oD
S (V) =8 (V)

(2) N )
s (V) =85000)

CUEBIC SFLINE The path doesn't

i * YC/I0BUA €CTECTBEHHOCTY

S}gz) (yo) =0
s (y,)=0

Notice that the path
accounts for initial
and final welocities.



14 UHTepnonaumna cKanAapHbiX PYHKUUN GyHKLUMU
NHTepnonaumna Kybnyeckmumm cnaamHamum

cn/laHoB Ha 1 meHblle, Yem
y TOYeK AaHHbIX

Anroputm metopga
[na Kaxporo k-oro nHtepsana [xy_q, Xx | BbluMcaaem
kKoadduumenTsl {ay, by, c, di} cnnanHa s (x)

s, (X)=a, +b.h, + ckh,f + dkh,f

h, =x, — X,
3aTeM 419 KaXKA0ro X MHTEPMOAALNOHHOM CETKM
BblUMCAAEM 3HaYeHMe DYHKLMM

f(x)=s,(x)=a,+bh, + ckh,f + dkh,f

h, =x—x,_,

M Ha KaXXAOM LLare NpoBepaem yC/l0BUE X = Xy

€C/1I1 OHO BbINOJIHAETCA, TO nNepexoaum K cneayrowemy

cnnanHy Teopema LLlen6ep2a—YumHu.

k=k+1 Ona Vf(x) wn V pasbueHusa wuHTepsana |[a,b]
CYLWECTBYeT €AUHCTBEHHbIA €CTeCTBEHHbIN CrnianH
s(x), KOTOPbIM Ha KaXKOoM yyacTKke [xj_q, Xk | ABnseTca
NOAMHOM nopsaaka < 3.




15 UHTepnonauuna cCKanAapHbiX GyHKUUU
NHTepnonaumna Kybndyeckumm cniamHammn. Anroputm onpegeneHmna KoadPpuumeHToB cnaanHoB

UHnymnanmsnpyem HavasibHble 3Ha4YeHUA
¢=c¢,,=K=L=0

1. UTepaunoHHO Ans k MHTepPBaNOB BbIYUCASIEM 2. UTepayMoHHO c . A0 2 BKAOYUTENIbHO
b =x,—x,, ¢, =K, — L,

hk—l = X1 T X2 3. Bbiuncnaem octanbHblie KoadduumeHTtol ¢ 1 o n oo

F =3 Vi — Vi _ykl_yk2) d, = Cr1 — C
h, P 3hy
Ve=2(h+h,_) b, :%_ckhk_dkhlf
_ Iy = hk—lKk—l ’
Kk V.—h L T
L, = :
k V.—h_L,_ NHAeKcaumsa cnnaiHoB HauMHaeTes ¢ 1, a Touek

NAHHbIX (3HaYeHnM PpyHKUMA 1 y3noB) c 0




16 MHTepnonﬂu,vm CKaNAPHbLIX (I)VHKLI,VIVI
NHTepnonauma cnaanHom AKMMbI

CnnaiH AKMMbI Anroputm metopaa
P(x)=a,+b.(x—x)+c(x _xi)2 +d (x— xi)3 Ana kaxkporo k-oro nHtepsana [xy_1, Xx | Bblancasem
HAKNOH KPUBOM
ANA KOTOPOrO AO/KHbI BbIMOAHATHCA YCNOBUA m. = Yin — Vi
1

P(xi) =y, P'(xi) =, Xl =X

3aTeM BblYMCIAeM HAK/IOH cnaanHa
— ’ —
P(xz‘+1) - yi+1 P (xi+1) - Sz‘+1

S=|m —m |m_+[m_ —m_, |m, _m,tm
r———————— l (—m [+ m,_ —> 2
s i | | | | ::: ............................ plnﬂ rpaHMquIX Toqu
o b o - S T v m,,+m,
10— R R R R S =m Sp1 =
L 1\ S W — 2
[ j m, +m,
I i JE SZ — 7 Sn - mn—l
5 — -i -§ J
IS U 7 A U SRR B h—— 3aTem onpeaenaembl KOadPULUMEHTbI CrIanHa
e Lo © datapoints |
I SO S U SR S .| — linearinterpolation | a =y. b =s.
I T N R S S - cubic interpolation | i = b
! : : : : } —— Akima interpolation . . .
0 5 5 5 oo C. = 3mi 2Si Siil d. = S; 8, 2mi
o , .............. .............. ............. .i .............. .............. .............. i .............. l — l b 2
| i i i i | i i i i | xi-i-l — xi (xi+1 — xl)
0 5 10

>



17

BunnHenHasa nHTepnonaunsa

Anropntm metoga
[na Kaxk[oro ysna ¢ KoopguHaTamu Y4 U Yo IMHENHO
NHTEepnoanpyem B Toukax R u R, no x

J(R)= f(Qn) f(Qzl)

z+1 xi+1
J (R, )— f(Q12)+ f(sz)

NO NOAYYEHHbIM 3HA4YEeHNAM GYHKUMKM B TOUKax Ry n R,
MHTepnoanpyem B Touke P ¢ KoopguHatamu {x, y}

F(P) =212 p(Ry+ 2 f(R,),

YVin—YV; YVin =Y

3aTem nepexoamm K cneayrouemy KsagpaTy

(cnepytowemy Habopy y310B), T.€. YBENUUNBAEM [ U |

(mopaaoK NnpoxoxaeHna y3/108 — MPOU3BO/IbHbIN)

UHTepnonauua pyHKLUUM HECKONbKUX NepeMeHHbIX

I Q1 Qo O =0xy;)
yal @ E ° 0n = (iry )
Y [ P. ....... 0, = (¥

Q11 Q21 Oy = (X5 Y 0)
Yl & f . i R =(x.y)
X1 X X2 R2 — (x’yjﬂ)
P=(x,y)

CHayvana nHTepnoaupyem no X,
3aTeM NO Y, HO MOXHO M HaobopoT




18 UHTepnonauna GyHKLUM HECKONbKUX NepeMeHHbIX
Bukybuueckas nHTepnonauna

DYHKLUMA onucbiBaeTcA NOIMHOMOM BUAA roe BeKTop KoadpPmumeHToB
3 3
— i, o= [a a a a a a a a a
P(x, y) — Zzazjx y 00 01 02 02 03 10 11 12 13
i=0 j=0
Ay, dy 4y dyy dyy dy Uy a33]
HYXXHO onpeaenntb 16 KoapPpmuneHToB a;jj no BEKTOP 3HAYEHUN PYHKL MU
33/1aHHBIM 16 3HAUEHVAM GYHKUMM Y=[f(-L-D fO.-) f@-) f@-1) f(=L0) f(0,0)
ana atoro popmmpyem CJ1AY u pewaem JA,0) f(2,0) fCLD f(0.D (LD
MuT :'YT f(zal) f(_laz) f(O,Z) f(laz) f(zaz)]
[na cnyyasn, Korga y3abl BbIxogAT 3a obnactb [0, 1] PeweHune
3 3 f[o 0 0o o o0 3 0 0 0 0 0 O 0 0 0 O]
—l—j 0o -12 0 0 0 -18 0 0 0 36 0 0 0 -6 0 0
P(x, y) = Zza..x y 0 18 0 0 0 -3 0 0 0 18 0 0 0 0 0 0
N N b 0 -6 0 0 0 18 0 0 0 -18 0 0 0 6 0 0
l=0 ]=0 0 0 0 0 -12 -18 36 -6 0 0 0 0 0 0 0 0
4 6 -12 2 6 9 -18 3 -12 -18 36 -6 2 3 -6 1
J— x - xO -6 -9 18 -3 12 18 36 6 -6 -9 8 -3 0 0 0 O
x — T_l 2 3 -6 1 -6 -9 18 -3 6 9 -8 3 -2 3 6 -1| ;
xl —)CO “ 730 0o o0 o0 18 3 18 0 0 0 0 0 0 0 0 off
-6 12 6 0 -9 18 -9 0 18 -36 18 0o -3 6 -3 0
_ 9 -18 9 0 -18 36 -18 0 9 -18 9 0 0 0 0 0
Sy — y yO -3 6 -3 0 9 -18 9 0 -9 18 -9 0 3 -6 -3 0
y _ 0 0 0 0 -6 18 -18 6 0 0 0 0 0 0 0 0
yl — y() 2 6 6 -2 3 9 9 3 -6 18 -18 6 1 -3 3 -l
-3 9 -9 3 6 -18 18 -6 -3 9 -9 3 0 0 0 0
|1 -3 3 -1 -3 9 -9 3 3 -9 9 -3 -1 3 3 1




19 UHTepnonaumna GyHKLUUN HECKONbKUX NepeMeHHbIX
Bukybuyeckaa nHtepnonaums. CpaBHeHUe Tpex MeToa0B

meToz baunxKanwero coceaa meToa OUNnUHenHom meToa, buKybunyeckomn

MHTEPNONALMK MHTEPMNONALMM
4
3
2
1
0
_:I _:I

0.0 0.2 04 06 08 1.0 0.0 02 04 06 08 1.0 0.0 0.2 04 06 08 1.0




20 UHTepnonauna GyHKLMUKU HECKO/IbKMX NepeMeHHbIX
Bukybunueckas nutepnonaumna. AnbtepHaTuBHble GOpPMYbl

J () =b1(0,0)+b,/(0,1) +b; £ (1,0) + b, f (1,1) + b5/ (0,=1) + b f (=1,0) + b, f (1, =1) + b f (=1, 1) +
+b9f(092)+b10f(290)+b11f(_19_1)+b12f(192)+b13f(291)+bl4f(_192)+b15f(29_1)+b16f(292)

b, = %(x —Dx-2)(x+D(y-D(y-2)(y+1) b= %X(x —~Dx+D(y-D(y-2)(y+1)

b, = —%xm D=2y =D -+ b= %y(x—l)(x ~2)(x+ D)y -D(y+1)

b, = —%y(x —D(x=2)(x +D(y+D(y-2) by, = %xy(x ~D(x=2)(y-D(y-2)

by =+ D=2+ Dy=2) by =~ (= D+ D+ Dr=2)

by = —%x(x —Dx=2)(y-D(y-2)y+D) b, = —%xy(x +D(x=2)(y =Dy +1)

1 1

b ==y DE =D =D~ b= =D+ Dy =Dy =2)
b, = éxy(x ~D(x-2)(y+D(y-2) b = —%xy(x ~D(x-2)(y =Dy +D)

by = éxy(x +D(x=2)(y-D(y—-2) b, = 31—6xy(x ~Dx+D(y-D)(y+1)



21 UHTepnonauua pyHKLUUM HECKONbKUX NepeMeHHbIX

MocneposaTenbHadA 6I/IKy6I/NeCKaF| UHTEPNONAUNA

dyHkuma f(x) cussectHbimm f(—1), £(0), (1), £(2)

OMUCbIBaeTCA Ky6VI‘-IeCI-(VIM crnaamHoOM

3
P(x)szixiz[l x x° x]
i=0

bO

bl

b2

_b3—
0 6 0 0
2 3 6 -1
3 -6 3 0
-1 3 3 1

. :

=D
1(0)
A

(2

PaccumtbiBaem P(x,—1), P(x,0), P(x,1), P(x, 2) ans

OUKCUPOBAHHOTIO X

P(x,y)

NHTepnonauma naet Kak B BUIMHENHON, cCHavana no
O HOMN KOOPAMHATE, MOTOM MO ApPYrou




22 UHTepnonauua pyHKLUUM HECKONbKUX NepeMeHHbIX

MocneposaTenbHadA 6MKy6quCKaF| UHTEPNONAUNA

PaccuntbiBaem 3HaveHue P(x,y) B 3a4aHHON Y

P(x,y)=[1 y ¥ ¥ |AFA!

f(oa_l)
f(la_l)
B f(29_1)

/(0,0)
/(1,0)
/(2,0)

7(0.1)
(LD
J(2.1)

f(-L=1) f(-1,0) f(-L1) f(-1,2)]

1(0,2)
f(1,2)

1(2,2) |

Mopxon obecneymBaeT HENPEPbIBHOCTb CaMOMN PYHKLUUN U eé
BTOPbIX MPOU3BOAHbIX HA rPaHMLE AYeeK, HO He obecneynBaet
HenpepbIBHOCTU NepBO NPOU3BOAHOWN

P(x,2)

P(x,y) /

P(x,1)

P(x,0)

P(x,—1)



UHTepnonauua pyHKLUUM HECKONbKUX NepeMeHHbIX

23
MocnepoBaTenbHasa bUKybmMyeckaa nHTepnonaLuna
Ons HENpPepbIBHOCTM nepsou NPOM3BOAHOWN
KoapPuumMeHTbl cniamHa byayT MmeTb BUA;:
_bo_
: i 2 .y
P(x):Zbl.x =[1 x x° x7]
i=0 b,
_b3 -
1 0 0 0] fE-D]
0 1 0 0
=1 x x° x] 70 B-=
3 3 =2 -1 fO)
] 2 -2 1 1] i f(2) ]

O O =

p—mp—m;—ao

o O = O

w O = O




